

# 怪异举动 de 背后

“那天我走进教室，突然感到眼前一亮，班里居然有3个学生理了光头！”市46中教师余景明讲述了这样一件往事。那年临近高考，高三学生本应为冲进象牙塔而努力，可张林（化名）等3名同学有这样怪异的举动，不能不引起教师的注意，家长更是非常气恼。

有多年执教经验的余景明深知，学生这样做一定有自己的原因。经过和班里同学的沟通、交流，她才知道他们这样做并不是为了彰显个性，而是为了向高考明志！

眼看高考一天天临近，张林的成绩却每况愈下，“没劲，压力大，成绩上不去。”但在新年晚会上，他和另外两名同学表演的相声《改革》获得了极大的成功，这让他重新拾回信心，正如他后来写给余景明的信中所说：“我想找回当初那种‘无所不能为，无所不能胜’的激情，演出成功为我找回了信心和激情。”有着这种信心和激情，他毅然理光了头发，向高考做最后的冲刺。果然，在高考中，他取得了高中以来的最佳成绩，顺利考入理想的大学。

看似怪异的举动，却成了学生的动力，



绘图 仁伟

余景明提醒家长，面对孩子的异常行为先不要下定论，不要把自己的思想强加给他们。社会是日新月异的，孩子的行为并不如家长想象的那么糟糕，很可能是积极、健康的。欲了解孩子异常举动背后的原因，可以多和孩子的教师取得联系，与孩子的好朋友交谈。孩子不愿和父母说的话，有时候会和教师、朋友畅所欲言。

家长要多与孩子沟通。许多家长抱怨孩子不听话，拿自己的话当耳旁风。要知道，现在的孩子是伴着“声光电”成长的，与家长年幼时候的接收系统完全不一样。如果家长固步自封，仍然用传统教育

模式来教育孩子，当然难以引起孩子的兴趣，家长有时候甚至会成为厌烦的符号。

孩子出现异常行为后，家长应该放下说教的架势、长者的姿态，以朋友的身份与孩子沟通。沟通不同于灌输，家长要尽量少说，把话语权留给孩子，多扮演听者的角色。听孩子说想说的任何事，哪怕是认为鸡毛蒜皮的小事，只要孩子和你说起，那么在他心中，这件事就是重要的。听孩子说话要学会听话听音，注意孩子的语气、神态。对一些不方便当面谈起的话题，家长可以以书信、网络或者短信的方式与孩子交流。

孩子出现异常行为后，家长要有针对性地帮助孩子。余景明建议家长，给孩子最大的帮助就是为其提供一个舒适的学习环境，细微之处多关怀孩子，让孩子知道，家长是关心自己的，是时时刻刻与自己站在一起的。

家长与孩子沟通的方法很多，但是最重要的，就是揣着一颗平常心。不论孩子出现如何令你惊讶的异常举动，多理解，多沟通，就会找到更好的解决方法。



## 得让孩子“碰碰钉子”

家住我市某县的宁宁（化名），最近几天总想找个地方躲起来，原因和他手中的二胡有关。

宁宁的父亲陈先生在洛阳经营钢材生意十几年，攒下一笔不小的家业。陈先生小的时候，对“拉弦子”有了浓厚的兴趣，觉得“拉弦子”是世界上最美的事情。因此，当后来有了儿子宁宁之后，他就征求宁宁的意见，想让宁宁学拉二胡。

受父亲爱好的影响，宁宁非常争气，一路学下来，二胡水平提高很快。辅导他的专业老师预测，他将来能考上中央音乐学院。于是，今年艺术类专业考试时，父母及家人对他的期望非常高。但期望越大，压力也就越大。就在考试前几天，宁宁竟然宣布放弃考试，说啥也不再摸二胡了。

眼睁睁看着自己和孩子这么多年的心血就要化为泡影，陈先生百思不得其解。后来他带着宁宁去看心理医生方才了解到：原来，宁宁表示，在他成长的道路上，父母付出了太多心血和金钱，他如果这次没能发挥出水平，考试成绩不理想的话，他不敢想像这一切所带来的后果……

文/本报记者 李喆

市学生心理健康辅导团团长张素霞说，当今社会很多孩子都是独生子女，家长生活上宁可自己苦一点，也不让孩子受委屈；在学习上，家长竭尽全力让孩子从幼儿园起就接受最好的教育。而社会经济水平的提高，也给家长对孩子的过度宠爱提供了物质基础。这样，孩子被过度溺爱，经历的挫折太少，就失去了必要的抗挫折能力。

但是，有部分家长认为，当前孩子承受的压力太大——他们不仅要面对各种各样的考试，还要面对学习成绩的对比以及将来就业无门等各方面的压力。孩子不是没有受过挫折，而是受到的挫折太多了。

张素霞说，这两种看法看似截然相反，但实际上出现的原因完全一致。例如受父母千般疼爱的宁宁，没有经历过生活的困顿，一方面是物质生活优越，一方面是精神上压力巨大。所以宁宁在这两种截然不同的处境中无法寻求心理平衡，就像被两股巨浪推到浪尖的一叶扁舟，一旦心理防线崩溃，就会出现类似弃考的现象。

因此，对孩子进行挫折教育是很有必要的。家长不妨让孩子在生活中遭受挫折，“碰碰钉子”，锻炼一下他们的心理承受能力和“延迟满足”的能力，这将有利于孩子身心的健康，有利于健全他们的人格。

不过，家长和教师一定要消除一种误解：挫折教育绝不是让孩子“吃苦”，任何方式的体罚、心罚都不是挫折教育。对孩子进行挫折教育，学生所遭受的挫折应该是可遇而不可求的，是自然来临的，而不是家长和教师故意施加的，过分的挫折教育可能会超出孩子的承受能力，反而适得其反。

因此，在这一过程中，家长和教师要充分了解孩子的个性，因材施教，既要循循善诱，又要根据孩子的性格类型，注重培养他们的情绪自我疏导、排遣的能力，变不良刺激为中性甚至是积极方面的刺激，从而提高孩子的挫折耐受能力。



## 字签 在这儿

老师把试卷发给每个学生，并要求大家给父母看后请父母在上面签字，再交回来。

第二天，老师问小龙：“你没有把试卷给父母看吗？”

“看过了。”小龙回答。

“那为什么试卷上没有家长的签字呢？”

小龙伸出满是鞭痕的手：“字签在这儿了。”  
(晓晓)

**洛阳网 = 洛阳人的网上家园**  
**www.lyd.com.cn**

●洛阳市访问量最大、影响力最大的综合性地方门户网站，与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动，每周新闻总量超万篇。  
●权威的网上新闻发布中心，网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口，看新闻、找信息、查地图、找工作、办大事、交朋友、上网忙、轻松惬意。这里有本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求。  
●每天近20万人次的访问量，独具动感的多媒体方式，为您打造宽带宣传的新平台。  
●洛阳第一套新闻电子杂志《读客》免费下载，一册在手，风尚随行，让“阅读”成为“悦读”的享受。  
●Wap网站 (<http://wap.lyd.com.cn>) 用手机登陆洛阳，随时随地，轻松掌握最新资讯。

地址：洛阳新区开元大道16号（原22号） | 广告热线：0379-65266618